

**Precios de suscripción**

En Elche, un mes, 50 céts. pta.  
Fuera, trimestre, 1'75 " "  
Ultramar y extranjero, trimestre,  
2'50 ptas.  
Paquete de 25 números, 2 pesetas.  
Pago anticipado

**Puntos de suscripción**

En la Redacción y Administración, Filet, 5, y en la imprenta de este periódico.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven los originales.

# LA LIBERTAD

SEMENARIO POLÍTICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

ANO I

ELCHE, 4 de Diciembre de 1887

NÚM. 42

## PEDIR EN VANO

Tenemos concluido el depósito de agua que tanta falta hacía, y que, á decir verdad, es bueno, capaz y está bien construido. El Paseo de Brú, aunque sin concluir todavía, está mejor que lo dejaron las manos destructoras de los conservadores: se trabaja (aunque lentamente) en la construcción de la nueva plaza de Abastos que tan imperiosamente reclamaba la cultura de esta población, y no sin que las zanjas abiertas en varias calles hayan producido algunos sustos y desperfectos á los transeúntes, que muchos han estado expuestos á descalabrarse, se coloca la tubería que ha de conducir las aguas potables á las nuevas fuentes, que, también están colocándose ya. Es decir, que todo va bien, muy bien, admirablemente bien, como diría "La Política", si viviese, tratándose de sus patronos.

Pero si por este lado todo marcha á pedir de boca, por el de gravámenes deja mucho que desear. Tan insoportables se van haciendo de cada día.

Y no se diga que no son posibles las economías, porque á ello les objetaremos que los ayuntamientos pueden hacerlas siempre que tengan por conveniente, y sino, ahí está nuestro actual alcalde que puede decir cómo se hicieron durante el bienio en que él era síndico de aquélla municipalidad. Y más tarde, en tiempo de la república, tan detestada por muchos, sin embargo de lo que explotaron cuando el Sr. Torregrosa se hallaba al frente de esta población, también se introdujeron grandes economías en el presupuesto hasta el extremo de rebajarlo en una tercera parte, sin que por ello se resintieran los servicios, y quedando á favor del contribuyente no pequeño beneficio.

Más si en vez de economías, lo que se hace es aumentar sueldos y empleados que muchas veces no sirven para otra cosa que para interrumpir la buena marcha de los negocios, entonces no nos calentemos la cabeza, que no hay salvación posible.

Y puesto que muy pronto habrá de confeccionarse el nuevo presupuesto, bueno será que el señor alcalde, y con él el ayuntamiento y asociados, mediten un poco sobre el particular, si ha de llegar el día en que el contribuyente haya de tener algún alivio. ¿Sucederá así? Esperemos, pero nos parece que es pedir en vano.

## MORAL Y DEBER

La moral es una porque uno es Dios, una es la esencia y una es la ley.

¿En qué pueden consistir, pues, las diferencias apreciativas, y por consiguiente prácticas de los seres con respecto á la moral?

Solo puede encontrarse la razón de este natural fenómeno en una causa moral.

Sabemos que la moral surge del sentimiento.

No ignoramos que el sentimiento es una propiedad del espíritu, y tenemos la certeza de que el

desarrollo de las propiedades espirituales realizan los grados de su perfección.

Luego la causa de los diferentes grados de moral que distinguen á los seres, es consecuencia de los diferentes grados de sentimiento que han desarrollado.

Cada ser aprecia el grado de moral que siente en cada momento histórico de su existencia.

Cada ser practica el grado de moral que siente. Luego la moral es relativa á la perfección del ser, y cada una de sus fases se encuentra en armonía con las del sentimiento que le caracteriza.

Luego la moral es el ser, siempre es la que corresponde á su grado de perfección.

Luego la moral de todo ser, es la necesaria á su manera de ser; y en todos grados perfecta al modo de ser que corresponde al ser.

Pero aun cuando la moral brota, como antes manifestamos, del sentimiento en la solidaridad armónica que necesariamente existe entre las facultades del espíritu, interviene en su conocimiento la razón; y según ésta le aprecia, así produce sus efectos en el terreno de la práctica.

La moral no es otra cosa que la ley del bien. Luego la moral debe aplicarla el ser á sí mismo y á los demás seres.

A sí mismo, caminando rápidamente hacia la perfección.

A los demás, ayudándoles á su progreso y procurando su bien.

De aquí dependen todas las prácticas de la moral.

El que progresa, se produce bien, y el que ayuda á los demás á progresar, les produce asimismo bien.

La producción de todo bien propio y ajeno, es la síntesis de la moral.

Porque si la moral teórica es la ley del bien, la práctica es su realización.

La ley del deber es la ley del bien.

La ley del bien es la moral.

Luego el deber es la moral.

Luego el deber y la moral son la práctica del bien.

Las mismas consideraciones corresponden, pues, al deber que á la moral; del espíritu brotan ambas y la apreciación de su razón es la causa de sus efectos.

El deber llega al ser, hasta el grado de su sentimiento y de su apreciación.

La falta consiste en el defecto de practicar el bien que se siente y reconoce.

Quien practica el grado del bien que su sentimiento le inicia y reconoce su razón, se encuentra siempre en el lleno de su deber y en la plenitud de la moral.

Por lo que deja de cumplirse por carencia de sentimiento y aprobación, no constituye falta.

Quien practica un grado menor de bien que el que su sentimiento le inicia y reconoce su razón, falta á su deber tanto como sintiendo y conociendo dejó de practicar.

Porque lo que deja de cumplirse á conciencia y voluntad, es lo que implica verdadera falta.

Todo ser tiene el deber de manifestarse, como naturalmente es. Y como superior á como se es, no puede manifestarse, su deber moral queda estrictamente cumplido, realizándose de continuo en el modo ser que le es característico.

Por eso cada modo de ser tiene su perfección absoluta en sí, y su perfección relativa en lo superior fuera de sí.

Por eso un ser que en sus diferentes grados de progreso natural ó en sus distintos modos de ser haya cumplido en cada uno el deber moral de su grado de sentimiento y de razón; será un ser de pureza inmaculada; porque siempre se manifestó como naturalmente era, y nunca faltó al deber de manifestarse en su manera de ser.

Diego Ponce de León.

De "El Diario de Orihuela,,"

## EL JUBILEO DE LEÓN XIII Y LA EXPOSICIÓN DEL VATICANO

Uno de los principales atractivos del mismo será la "Exposición vaticana,," que encerrará todos los productos del arte y de la industria que la piedad y el agradecimiento de los fieles han ofrecido al Papa con motivo de tan glorioso aniversario.

La Exposición se abrirá en Roma el día 15 de Diciembre próximo, pero sus organizadores han comenzado ya los preparativos.

Hé aquí una enumeración de los objetos más notables enviados á Su Santidad León XIII.

Italia va á la cabeza del movimiento y Roma á la cabeza de Italia. Los oficiales del ejército pontificio han encargado al joyero romano Pierret un magnífico tintero de oro y plata, estilo del Renacimiento, terminado por una estatua de San Miguel Arcángel, y con cuatro medallones cincelados, que representan á San Joaquín, San León, San Francisco de Asís y Santo Tomás de Aquino.

Los católicos de Nápoles han ofrecido un trozo de oro.

La misma archidiócesis ha enviado, además, una litera que prestará grandes servicios á Su Santidad.

La litera está construida de madera de tilo y de concha, con incrustaciones de oro; tiene la forma de una barca, y está adornada con atributos marinos.

En la portezuela se representa, pintada sobre fondo de oro, la consagración de San Asprenus, primer obispo de Nápoles.

La diócesis de Caltanissetta ha escogido para regalos un reloj de un mecanismo enteramente nuevo, inventado por el abate Cinquemoni. Este invento, cuyo privilegio ya está pedido, causará, según se dice, una verdadera revolución en la relojería.

Milán ha enviado más de 1.400 objetos, que representan un valor de 250.000 francos.

Los fieles de París han dedicado 100.000 francos para comprar una tiara guarnecida de diamantes, ejecutada por Froment Meurici.

La diócesis de Frejus envía un hermoso volumen que contiene el "Magnificat,," traducido en 150 lenguas é impreso en la abadía de Lérins.

La Sociedad bibliográfica de Francia ofrece un donativo que es acaso el único en el mundo: el "Padre Nuestro,," impreso en 150 lenguas con motivo de la coronación de Napoleón I por el Papa Pío VII.

El mariscal Mac-Mahon y su esposa la duquesa de Magenta, han remitido á Su Santidad dos magníficos jarrones de Sevres.

El prior de la orden de Cartujos ha regalado: Primero, medio millón de francos; segundo, la "villa," San Bruno, á fin de contribuir al desarrollo y á la instalación del "Instituto de Pio IX para artesanos de San José," La "villa," San Bruno está situada á un kilómetro próximamente de la vía Aurelia.

El edificio puede contener mil obreros.

La diócesis de Alencon una alba de encaje del país.

Marsella ha dado un aguamanil de plata cincelada que debe servir á León XIII para lavarse las manos antes de celebrar su misa de oro.

De todos los soberanos y jefes de Estado, el primero que envió su regalo al Papa fué el sultán de Turquía, regalo que consiste en un rico anillo pastoral, formado por un solitario, cuyo valor se estima en 70.000 francos.

El segundo fué M. Grevy, quien regala un jarro de Sevres adornado con esmaltes, y un tiutero también de Sevres, terminado por una Minerva alegórica de admirable trabajo.

La reina Regente de España dedica al Santo Padre un anillo formado por un enorme zafiro guarnecido de gruesos brillantes.

El emperador de Austria ha enviado un anillo y una cruz de oro que valen 100.000 francos.

El emperador de Alemania una mitra de oro con rubíes, esmeraldas, zafiros y brillantes.

Para reunir estas riquezas y estas maravillas, había destinado el Papa á la Exposición la parte de los jardines del Vaticano conocida por el nombre de "Piazza de la Pigna," que mide unos 8.000 metros cuadrados. Pero se cree que no es suficiente aquél espacio y se trata de construir una galería de 80 metros que terminará en la puerta de entrada del Vaticano.

Vendiéndose todas las prendas citadas, con seguridad se podían arreglar y hacer la felicidad de un número considerable de pobres que el hambre y la miseria les devora.

¿No es verdad, caro colega?

De "El Resumen,"

### Siguen las historias

"El Liberal," cuenta hoy otra, que acabará en boda; pero en boda triste.

Se trata de una joven, huérfana, mayor de edad, poseedora de un título del reino muy conocido por sus aficiones tradicionalistas, y dueña de una de las mejores fortunas de Madrid.

Educada en un recogimiento casi conventual, dominada constantemente por un misticismo exaltado, extraña por completo á las fiestas y esplendores propios de su edad y de su clase, la joven á que nos referimos, al quedarse huérfana siguió sometida como en su niñez á la tutoría, á la vigilancia, al dominio de tres ó cuatro individuos de una asociación religiosa.

Para esta joven no había más abono que el del jubileo, ni más sociedad que las hermandades, ni más diversión que las novenas, ni más visitas que las de la gente de sacristía.

Había una considerable fortuna que conquistar, la empresa era fácil, y los religiosos á que nos hemos referido antes, no se durmieron. ¡Qué predicaciones y consejos los suyos! ¡Qué execraciones contra las pompas y vanidades mundanas! ¡Qué dedicadas insinuaciones al mejor empleo que la joven podía hacer de su fortuna para el servicio de Dios y de la Iglesia!... La joven, como iluminada por celeste inspiración, hizo testamento y dejó en él toda su fortuna—¡á quién mejor!—á la asociación religiosa á quien debía tan generosas y consoladoras enseñanzas.

Poco tiempo después, y sin duda ninguna por la distinta manera de apreciar las consecuencias y el alcance de este verdadero milagro de la fé, surgió entre los consejeros de la joven grave conflicto, y los que habían predicado juntos tantas veces el amor y la concordia, dieron el triste espectáculo de separarse.

Uno de los religiosos, más persuasivo ó más afortunado que los otros, quedó desde aquél día como único tutor, consejero y maestro de la huérfana millonaria.

Con aquél triunfo del religioso á que nos referimos, coincidió un cambio completo en sus ideas y propósitos.

¿Por qué había de ser tan inmensa fortuna para una asociación que tantas riquezas atesora? ¿Por qué no hacer con estos millones la felicidad de

una familia? Y puesto á elegir familia, ¿cuál mejor que la suya?

No se sabe más. La joven, seducida, dominada, sin voluntad ni fuerza para oponerse á cosa alguna, lloraba después arrepentida una falta ya irreparable, áun acudiendo al auxilio de su consejero.

Hoy está en un pueblo, lejos de Madrid, haciendo los preparativos del enlace.

Se casará allí con un pariente cercano del religioso. Es de creer que al día siguiente de la boda, hará la joven millonaria nuevo testamento.

Y decimos nosotros; ¿por qué no se persigue como merece á esa clase de vampiros y no sucederian casos como el referido?

## HABLILLAS

Copiamos del diario católico por excelencia, «El «Diario de Orihuela.»

«Con el objeto de llenar prosélitos para hacer una manifestación anti-católica en el día de la celebración de las grandiosas fiestas de las Bodas de Oro de nuestro Santo Padre León XIII, ha circulado profusamente por esta ciudad un suplemento del periódico masón y libre-pensador «La Humanidad» que ve la luz en Alicante.

Como dicho suplemento solo á risa nos llama y no podemos en modo alguno tomarlo en serio, nos limitamos á decir: que las farsas no prosperan en Orihuela y perderá el tiempo quien aquí piense entibiar la fé católica que guardamos con inquebrantable celo por espacio de muchos siglos.

La historia de Orihuela no admite en sus gloriosas páginas la consignación de manifestaciones anti-católicas.

Liberales, republicanos y tradicionalistas piensan igualmente en esta ciudad en todo lo que se refiere á la religión en la cual murieron nuestros padres.

El mayor timbre de gloria para Orihuela, es ser eminentemente católica.

Su fé no se extinguirá nunca.

Enténdalo así «La Humanidad» y busque prosélitos á sus errores en otra parte.»

¡Conque las farsas no prosperan en Orihuela!

Solo á risa le llama al tal diario el suplemento al semanario «La Humanidad» y en verdad que hay para ello en un pueblo eminentemente «católico»... apostólico... y romano que vive sumido en la inercia. Porque desengañémonos, donde está sujeta la inteligencia por las gruesas cadenas del fanatismo religioso, es mil veces imposible que brille la antorcha de la moderna civilización.

No sabíamos que el mayor timbre de gloria para una población, «es ser eminentemente católica.»

¿A dónde lo aprendió usted, colega oriolano? porque nosotros ciframos el «timbre de gloria» de una población, cuando es «eminentemente» liberal, progresista, republicana, libre-pensadora; que es lo que forma á la cabeza de la sensatez y cordura, la lógica y la razón. Para nosotros lo demás es soñar despierto.

El domingo último por la tarde y en horas que el bonito y espacioso salón del Casino estaba más concurrido, oímos cantar á la encantadora niña Gertrudis Brufal López, hija del señor marqués de Lendines, el bonito tango de la Menegilda en «La Gran Vía», acompañado á piano por el inteligente profesor D. Pascual Antón.

A cuantos concurrentes habían en el salón, llamó la atención la referida niña, que con singular gracia interpretó el tango.

Nutridos aplausos resonaron en el recinto.

Entre los donativos que hizo el obispo cuando estuvo en esta ciudad, dice que fué uno para aguiñados á los niños de la escuela nocturna de San Sebastian (la del kyrie eleison), de «ciento cincuenta» pesetas.

Con tal cantidad, ya se pueden comprar algunos escapularios, y hacer algunos «episcopalvis» para entonar con más fuerza que nunca el «Ruja Satán, etc.»

Vamos, ya era hora.

Hé aquí la fé de vida que de uno de nuestros diputados, dá «La Correspondencia España:»

«Debido á las activas gestiones del diputado á Cortes D. Enrique Arroyo, se ha concedido una cantidad del fondo de calamidades públicas al pueblo de Elche, en la provincia de Alicante.»

Más vale tarde que nunca; pero en fin, Dios se lo pague al señor diputado.

**Carnes y grasas.**—La real orden del 21 de Octubre último, ordena en su regla 2.ª que los Inspectores visiten «dos veces por lo menos» en la época en que esté autorizada la fabricación de embutidos los grandes establecimientos dedicados á esta industria y las casas donde se elabora dicho artículo de consumo en pequeña escala, para conocer y examinar microscópicamente los embutidos, carnes y grasas que existan.

También se revisarán los embutidos y carnes en conserva expuestos á la venta en las tiendas.

Rogamos al señor alcalde dé exacto cumplimiento á la real orden citada, á fin de que no tengamos que lamentar lo sucedido en Cartagena y otros puntos.

Según carta que tenemos á la vista, los ilustrados hijos de Santapola están muy alegres y satisfechos por no haber sido visitados por el obispo.

No podemos nosotros decir lo mismo, con sentimiento.

Leemos:

«La guardia civil del puesto de Pinoso, ha sorprendido en una taberna á veinte y dos puntos que se distraían en jugar al monte, ocupádoles las correspondientes barajas y algunas pesetas.»

Buen susto se llevarán esos puntos, si, como tienen merecido, les ponen alguna coma.

Por ese lado los de Elche, que gracias á Dios, no tenemos ese feo vicio del juego, nada habemos de temer.

Si fuera cuestión de caza, á lo que somos muy aficionados, ya era otra cosa.

Temeríamos cuando menos por nuestras escopetas.

Hemos oído que una persona muy caritativa que oculta su nombre, ha regalado una «maleta» con noventa y ocho mil objetos, para la rifa del Asilo.

Si esto es cierto y no es ningún D. Juan de Robres el que hace tal donativo, no hay para qué decir que nos alegramos muchísimo, y es de esperar que tan buena alma sea premiada por Dios en la otra vida como merece.

Dice «El Eco de Novelda,» que el diputado señor Arroyo, es un sol que se pone, y el diputado Sr. Pácheo, un sol que nace.

No que nace, sino que ha nacido ya, y está sentado en la mesa del presupuesto.

Y ojalá, se dirá para sí, que esto dure por lo menos 518 años.

Lo que es que la eternidad no está hecha para las cosas de este mundo.

Y mucho menos para los diputados y empleados.

En la escuela de adultos que costea el municipio, á cuyo frente se halla el ilustrado profesor don Joaquín Ruiz, va aumentando considerablemente el número de alumnos. Hasta la fecha, y en el corto plazo que se ha instalado, cuenta ya con 65.

Las asignaturas que se cursan son las siguientes: Lectura, Escritura, Aritmética, Religión y Moral y nociones de Geometría y Dibujo lineal con aplicación á oficios y artes.

No cabe duda que es una mejora para nuestra población, y que enaltece á nuestros ediles.

Reciban desde las columnas de nuestra modesta publicación, el más entusiasta aplauso.

ALICANTE:

Tipografía de Vicente Botella Serra,

Ángeles, 14